

История Церкви

УДК 281.93«19»

Р.К. Кузахметов

Цивилизационный выбор Православной России на исходе XX столетия

В статье, написанной к тридцатилетию Поместного Собора Русской Православной Церкви 1990 г., представлен опыт осмысления исторического рубежа конца 80-х – начала 90-х гг. XX в., начиная с которого Русская Церковь последовательно осуществляет цивилизационный проект воссоздания и развития страны на основе традиционных духовно-нравственных ценностей Православной России. Раскрывается значение первосвятительского подвига Святейшего Патриарха Алексия II в условиях антирусской смуты конца XX в.

Ключевые слова: *Православие, Вера, цивилизационные традиции, Поместный Собор, Патриарх Алексий II.*

Празднование 1000-летия Крещения Руси, Поместные Соборы 1988 и 1990 гг. – важнейшие вехи на историческом пути возрождения Русской Православной Церкви и формирования единого цивилизационного пространства России и Русского мира.

На исходе XX столетия, как и в эпоху равноапостольного князя Владимира, со всей остротой встала проблема цивилизационного выбора. В противоположность лживой либеральной идеологии «перестройки», обрекавшей страну на очередную смуту, Русская Православная Церковь указала путь подлинного преображения страны на основе традиционных духовно-нравственных ценностей Православной России.

Поместный Собор 1990 года, избравший Святейшего Патриарха Алексия II и определивший курс развития Русской Церкви в новых

исторических условиях, явился торжеством соборного разума, ведомого Святым Духом.

Конец эпохи господства атеистической идеологии был ознаменован проведением церковного Собора, проходившего без вмешательства государственной власти, в частности Совета по делам религий.

Поместный Собор открылся 7 июня 1990 г. Он начался с Божественной литургии в Троицком соборе Троице-Сергиевой Лавры у мощей преподобного Сергия Радонежского. В заседаниях участвовали 317 делегатов: 90 архиереев, 92 клирика, 88 мирян, 39 представителей монастырей и 8 – духовных учебных заведений.

Основным деянием первого дня заседаний было избрание Патриарха.

В 22 часа 45 минут колокол Троице-Сергиевой Лавры возвестил об избрании пятнадцатого Патриарха Московского и всея Руси – Алексия II.

По традиции с поздравлением к новому Патриарху обратился старейший по хиротонии архиерей Русской Церкви – архиепископ Оренбургский и Бузулукский Леонтий (Бондарь), известный ревностными архипастырскими трудами: «Силой единства Святаго Духа Поместный Собор Русской Православной Церкви избрал на вдовствующий престол Патриархом Московским и всея Руси Вашу Святыню, пятнадцатым светильником Всероссийского Патриаршего престола. Патриаршество Вашего Святейшества да будет благословенным для Русской Православной Церкви и спасительным для Вашей Святыни» [5, с. 175].

В ответном слове Патриарх, поблагодарив членов Собора, подчеркнул: «Много вопросов сегодня встает перед Церковью, перед обществом и перед каждым из нас. И в их решении нужен соборный разум... Деятельность церковная сегодня расширяется. От Церкви, от каждого ее служителя, от деятеля церковного ожидаются и дела милосердия, и благотворительности, и воспитания... Мы должны служить примиряющей силой, объединяющей силой... Мы должны

сделать все, чтобы способствовать укреплению единства Святой Православной Церкви» [3, с. 133].

На следующий день произошло, как сказал позднее в одном из интервью Алексий II, «событие еще более радостное» – прославление Собором в лике святых праведного отца Иоанна Кронштадтского. В этом церковном торжестве Святейший Патриарх обрел подкрепление в предстоявшем ему первосвятительском служении. Он выразил надежду на то, что канонизация праведного Иоанна Кронштадтского послужит единению всероссийской паствы.

Выступления 8 июня были посвящены в основном теме единства Церкви. Особую тревогу вызывали разгул униатства на Западной Украине, проблема автокефалии Украинской Православной Церкви, сложные отношений с Русской Православной Зарубежной Церковью.

Поместный Собор выступил с заявлением в связи с проектом Закона СССР «О свободе совести и религиозных организаций», которому была дана жесткая критическая оценка. Проект содержал множество неприемлемых для верующих положений. Главное – не признавалась иерархическая структура Церкви.

Это было проявлением не только сохранявшихся стереотипов прежнего атеистического мышления, но и наступлением новой разновидности безбожия – воинствующего либерализма, активно впитывавшегося представителями правящей прозападно ориентированной бюрократией и ее интеллектуальной прислугой.

Святейший Патриарх подчеркнул, что если данный законопроект будет принят в качестве закона, то это будет шагом назад: «Необходимо, чтобы наша Церковь имела юридическое лицо, именно Церковь, а не приходы и церковные учреждения, ибо в отрицании юридического лица Церкви мы видим угрозу посягательства на ее целостность, и совершенно бесспорно это не безразлично для целостности нашего многонационального государства, волнуемого сейчас серьезными внутренними конфликтами» [3, с. 144].

Алексий II обратился к государственной власти с призывом к установлению подлинного равноправия верующих и неверующих.

Соборные определения, кроме утверждения постановлений Архиерейских Соборов 1989 и 1990 гг. и синодальных решений предшествующего периода, содержали исторические задачи: поручить Комиссии Священного Синода по канонизации святых подготовить материалы к канонизации новомучеников; возродить приходскую жизнь как жизнь общины и создавать во всех приходах систему катехизического обучения. Необходимости дальнейшего развития церковного образования Собор уделил особое внимание, в частности, увеличению количества семинарий, организации духовных училищ во всех епархиях, возобновлению деятельности Киевской духовной академии, созданию иконописных школ. Среди первоочередных задач было и издание в значительных масштабах духовной литературы. Кроме того, были образованы Саранская и Красноярская епархии.

Заключительная речь Патриарха на Соборе имела программный характер: «В то время как в современном обществе проявляется нетерпимость друг к другу, мы должны явить пример братства, сотрудничества, взаимопонимания. Любовь Христова должна объединять нас в нашем служении Богу, Святой Церкви Христовой и пастве, которая вручена нашему духовному водительству» [4, с. 20].

Раскрывая основополагающие идеи, сформулированные на Соборе, Патриарх неоднократно указывал на самобытный исторический путь России и неприемлемость для нее навязываемых Западом либеральных стандартов жизни: «Получается, что не успел наш народ оправиться от торжества государственного атеизма над культурно-религиозной самобытностью России, как нам снова навязывают исторически и духовно чуждый образ жизни» [2, с. 203].

В дальнейшем святейший Патриарх подверг последовательной критике западную антихристианскую модель «общества потребления».

Определяя главную историческую заслугу Святейшего Патриарха Алексия II, митрополит Кирилл, будущий Патриарх, в надгробной речи 7 декабря 2008 отметил: «Святейший принял Церковь ослабленную десятилетиями гонений, притеснений, Церковь, которая не способна была раскрыть весь свой потенциал духовный, чтобы обратить слово жизни ко всему народу... Но в то же время огромные исторические вызовы обрушились на нашу страну, и слабая Русская Церковь должна была принять на себя эти вызовы, не потерять свой народ, помочь ему обрести Веру. И сегодня Святейший, предстоя Лицу Божию, может сказать, что он оставил другую Церковь» [5, с. 453].

Начиная с рубежа конца 80-х – начала 90-х гг. XX в. Русская Православная Церковь последовательно реализует исторический проект воссоздания и развития России как Православной цивилизации, объединения нашего народа во имя торжества идеалов Святой Руси. «Святая Православная Церковь – и есть наш народ, – напоминал Святейший Патриарх Алексий II. – Мы должны вспомнить, что каждый из нас, кто крещен в Православии и кто чувствует духовное родство с нашей Верой, есть частица тела Церковного... А заповедь Господня, издревле хранимая в Церкви, побуждает «сохранять единство духа в союзе мира» (Еф. 4:3) [2, с. 203].

Литература:

1. Карпифаве, А. *Святейший Патриарх Алексий II: беседы о Церкви в мире.* – М. : Эксмо, 2014. – 448 с. – Текст : непосредственный.
2. Коновалов, В. И. *Патриарх Алексий II: жизнь и служение на переломе тысячелетий / Валерий Коновалов, Михаил Сердюков.* – М. : Эксмо, 2010. – 320 с. – Текст : непосредственный.
3. *Патриарх Алексий II : сб. избр. тр. к годовщине интронизации (1990-1991).* – М. : Издат. отд. Московского Патриархата; Изд-во «Планета», 1991. – 500 с. – Текст : непосредственный.

4. Патриарх Московский и всея Руси Алексий II. Слово на закрытии Поместного Собора Русской Православной Церкви 8 июня 1990 г. – Текст : непосредственный // Журнал Московской Патриархии. – 1990. – № 9. – С. 19-20.

5. Сегень, Ю. А. Алексий II / Александр Сегень. – М. : Молодая гвардия, 2015. – 470 с. – Текст : непосредственный.

R.K. Kuzakhmetov

**Civilizational choice
of Orthodox Russia
at the end of the twentieth century**

The article written to the thirty-year anniversary of the Local Council of the Russian Orthodox Church in 1990 presents the experience of understanding the historical milestone of the late 80's – early 90's of the twentieth century, since which the Russian Church has consistently implemented a civilizational project of reconstruction and development of the country on the basis of traditional spiritual and moral values of Orthodox Russia. The author reveals the significance of the primatial feat of His Holiness Patriarch Alexy II in the conditions of the anti-Russian turmoil of the late twentieth century.

Key words: Christianity, faith, civilizational traditions, Local Council, Patriarch Alexy II.

References:

1. Karpifave, A. *Sviateishii Patriarkh Aleksii II: besedy o Tserkvi v mire [His Holiness Patriarch Alexy II: conversations about the Church in the world]*. – Moscow, 2014. – 448 p. In Russian.

2. Konovalov, V. I., Serdiukov, M. *Patriarkh Aleksii II: zhizn' i sluzhenie na perelome tysiacheletii [Patriarch Alexy II: life and service at the turn of the millennium]*. Moscow, 2010. – 320 p. In Russian.

3. *Patriarkh Aleksii II : sb. izbr. tr. k godovshchine intronizatsii (1990-1991) [Patriarch Alexy II: collection of elected works on the anniversary of the enthronement (1990-1991)]. Moscow, 1991. – 500 p. In Russian.*

4. *Patriarkh Moskovskii i vseia Rusi Aleksii II. Slovo na zakrytii Pomestnogo Sobora Russkoi Pravoslavnoi Tserkvi 8 iunia 1990 g. [Patriarch of Moscow and all Russia Alexy II. Remarks at the closing of the local Council of the Russian Orthodox Church on 8 June 1990]. In Zhurnal Moskovskoi Patriarkhii [Journal of the Moscow Patriarchate]. 1990, No. 9, pp. 19-20. In Russian.*

5. *Segen', Iu. A. Aleksii II [Alexy II]. Moscow, 2015. – 470 p. In Russian.*